

## 刘耿雄 邂逅顶级红酒写意灵魂



□刘国珍

### ■出场

身体里有酒的基因

藏品与藏家,讲究的,是一种缘分,说不清,两者之间,先有了谁。某个人,某个物,总在某一处,静静等待,那一场“盛大”成就了彼此的相遇。

PAX 俱乐部,就是这样一个藏品与藏家相遇后碰撞的火花。PAX,有记载是 1002 年法国巴斯克修道院的标识,代表着对世界和平的祝福。后被沿用并成立俱乐部,用做贵族、富人集中活动的标识。而在刘耿雄的 PAX 俱乐部里,收藏了无数珍品,接待他自己的重要客人。

据南方都市报报道,刘耿雄是法国播萌德国国际酒业公司即法国私人顶级珍藏馆,法国 PAX 俱乐部的主席。穿着夸张但有型、一束马尾“自顾自”地扎在后脑,反倒平添一份稳重与大气。他是华侨后裔,祖籍潮汕。与酒结缘不知是因童年的孤独,还是因为自己身体里就有酒的基因。

刘耿雄说,他出生的那个年代,周围基本没有同龄人。一到白天大人们就出去工作,留下他只能和附近

的一些残疾人士“独处”。这些人没有工作却有强烈的烟酒嗜好。从小“混”出了酒意人生。但是他似乎从骨子里、从基因上就有对酒的敏感。

还是毛头小伙的时候,他专门拜师学西餐,后当过武警,之后又越洋奔到澳大利亚求学五年,其间学习了人体力学环境科学、环境科学、离子科学、隐蔽工程科学等。他对 21 世纪之前的人生经历描绘成,从锄头文化到枪杆文化再到科学文化。真正的藏酒生涯、与酒为伴是从 1994 年开始的。



当时他在定居法国的表哥的帮助下,到欧洲体验异国文化,也正是从那时开始,名酒催熟了他的事业。刘耿雄说,寻找上千家酒庄之后,发现一个神秘酒庄,就是超过 1000 年历史的神父酒庄,是一个官方家族,也是一个贵族酒庄,杜绝“外人”入内。经过锲而不舍、无比艰难的尝试,酒庄主终于为刘耿雄敞开了大门,而这个大门也正式开启了他通往世界顶级名酒之路。

刘耿雄说酒让他有安全感,在于它的真实存在,它的意义深远还有它永远都不会磨灭的“璀璨”。对酒的爱,让他走过世界各地,让他广收博取,在各种各样的博览会上他又结识了名画和其他名品。于是他的藏宝阁中,在红酒酒之外又多了玉器、钟表、杯子、名画、香水等奢侈品。

### ■揭秘

既是私人会所也是红酒藏馆

平静在大门打开的瞬间被打破,可以用惊讶来形容。“你永远不知道门后有什么”这个念头蓦然冒起:屋内已经基本看不到墙壁,被各种各样的藏品红酒、酒杯、画作遮盖,琳琅满目,右边的案几上,摆放着几块原石,主人刘耿雄解释,那是几千种来自不同国家的土壤,但后来都扔掉了,这几块原石,依然显示



了他对大自然的某种依恋。

刘耿雄喜欢收藏世界各地的名酒,认为能给他安全感,一瓶就是一

瓶,安然地存在,喝了多少就是多少,一清二楚,在他的藏酒里,有公认的“好年份”:如比较近的 1982 年、1986 年、1990 年、1996 年等。也有世人皆知的“一战”1918、“二战”1945 以及中华人民共和国成立的 1949 年和纪念法国巴黎 1890 年世博之星百老酒等有着无比重要纪念意义的年份酒,不过他说,每个人出生的那一年拥有着对自己一生意义的重要性。珍藏一瓶自己出生年份的名酒,有无比的纪念意义。

最近他得意的收藏是法国画家 Thomas Diego Armonia 以西方人的视角,在纪念 2008 年北京奥运会五福娃的基础上,选择配戴头饰(头饰的设计是以世界五大洲的颜色和代表性动物为创作原型)、健康而阳光的中国少女面孔作为表现对象,创作《五福娃》,象征世界人民和谐、共繁荣。一套共五幅(五福)定价不低于欧元 50 万。

### ■记者手记

爱好碰巧成事业,就不再遗憾

如果一个人拥有爱好,那么他是幸福的,他的生活是绚烂多彩的。碰巧,这个爱好变成了事业,那么他是幸运的,他的一生就再不会有遗憾。正如刘耿雄一样,他“混”了几十年,蓦然发现红酒才是他的“人生意义”。与酒为伍、与酒为伴,给了他在别处寻找不来的踏踏实实的安全感。红酒成就了他的事业,又催生了他收藏的兴致。看着他炫彩夺目、五花八门的收藏品,每一个都像拥有生命一般鲜活。刘耿雄说他早前的生活,是从“锄头文化走向枪杆文化再到科学文化”。在记者眼里,或许他现在拥有的正是“酒意文化”,而这个东西才是他生命的真谛,更是成就了他写意人生的灵魂。

真正的解脱,应该是尽一个社会精英的社会责任,让自己的财富有品格,符合道德的要求。



## 迷信道长 精英财富观显误区

□庞贝

道长李一(曾被宣传为养生专家、学问大师)的骗局被揭穿了,但尴尬的不止李道长,还有曾经对其无比信奉的一千名人们。这些社会精英,或是企业家,或是明星,在其各自的领域内有着卓越的影响力,对于社会问题也有着深刻的思考,孰料却被一个只有高中文化水平的道士蒙骗了,这不能不说是一种耻辱。

孩童时期追捧明星,青年时期憧憬商界领袖,等成了明星或企业家,却居然对一个道士顶礼膜拜!这件事看似荒唐,但自有其内在道理,说明精英们从李道长身上看到了自己特别缺乏的东西。不久前的一个调查可以作为佐证,该调查表明当前企业家群体缺乏幸福感。

作为社会精英,有钱、有名、有地位,却依然感到不幸福,这说明虽然占有较多财富,但其心灵却并不宁静。或许正因为如此,道士李一才极符合他们的胃口,他们似乎找到了让自己得以解脱的路径。李一的真面目被揭穿,同时也表明上述社会精英的解脱之路夭折了,而事实上这些精英们的所谓解脱本身就是自欺欺人。

真正的解脱,应该是尽一个社会精英的社会责任,让自己的财富有品格,符合道德的要求。时下有些社会精英为了寻找心理的平衡而追随诸如李一这样的道士,不在慈善事业中身体力行,之所以如此,主要是缺乏正确的财富观,刚刚学会赚钱,还不知道怎么花钱。

### 圈子 | Quanzi

一群长三角的“富二代”们就相聚在苏城,成立了中国长三角青年精英协会“青蓝汇”,并建立“全国青年创业基金”。

## 长三角 “富二代”抱团

□汤宁

当“富二代”这个词越来越多地与“浮夸”、“炫富”、“奢靡”等词语联系在一起的今天,这个特殊群体的群体正日益被人们所关注。近日,一群长三角的“富二代”们就相聚在苏城,成立了中国长三角青年精英协会“青蓝汇”,并建立“全国青年创业基金”。首任会长,波司登集团董事长高德康之子高晓东说,他们正努力用行动改变人们对于“富二代”的偏见。

据悉,此次成立的中国长三角青年精英协会“青蓝汇”,是高晓东和他的一群“富二代”朋友们共同创建的,汇聚了上海、苏州、无锡等区域 80、90 后的青年精英。成立协会的目的就在于整合会员们的资源优势,在继承家业的同时,服务社会。此次成立的“全国青年创业基金”就是由苏州大学、波司登集团、青蓝汇共同出资的,基金投资对象以全国在校大学生为主,面向全国有创业意愿的有志青年。

## 消费时代 信仰下的“噱头”

据媒体报道,道长李一的弟子数万,其中不乏自奉甚高的社会精英,甚至还有人出书为“神仙”出世造势呐喊。但这不可避免地会导致一种偏离。

信仰指向的重要因素。

与之相比,当下一种消费型信教行为似乎更值得关注。近日闻名于世的道长李一,以神奇医术以及道家养生概念备受推崇。稍早前,少林寺也推出了少林药局医院,号称以“禅疗、食疗、功夫疗”治病。必须说明的是,道医、禅医等的功用和传统必须得到承认和尊重,只要能真正为人解病救难,则一定功德无量。

然而,当一场养生课动辄以数千、上万元甚至数十万元标价时,这种宗教行为的纯粹性就要打上一个问号。或许,在市场经济催生的消费时代,宗教活动明码标价也算是顺形顺势?事实也似乎倾向于承认这一点。据媒体报道,道长李一的弟子数万,其中不乏自奉甚高的社会精英,甚至还有人出书为“神仙”出世造势呐喊。但这不可避免地会导致

一种偏离。如果李一的道医活动是纯粹的市场行为,则他的“神仙”帽子是不是戴得有点歪了?而如果是“神仙”,则世上真有靠医病救人发财致富的“神仙”吗?

事实上,“神仙”李一就是个商人。他的所谓水下闭气和通电疗法,其实就是用以包装自己的手法。少林有绝学,然后才能立足并闻名于世。对李一而言,弄点神秘秘、超越常理的东西,给自己打上神通广大的标签,其目的只有一个——将整个产业链条接上,使其动辄数万万元的养生课程具有理论和现实根据。只是其宣传功夫有点剑出偏锋。因此,从不讳言商业的释永信可以光明正大地做少林 CEO,而他却只能躲躲闪闪地当“神仙”。

像之前许多被捧红的“大师”、“传道者”、“成功人士”一样,当前我

们这个社会,这样的“领袖人物”实在是层出不穷、数不胜数,似乎超过了以往任何时候。在这方面,可资鉴证的另一位“大师”张悟本的崛起。正是因为民众在生活富裕之后对养生、信仰等精神寄托产生了急切的需求,张大帅也才有了用武之地。也正是在这样的社会土壤里,催生了“神仙”李一。

在我们这个时代,信仰似乎已经成了一个笑话,常常遭遇嘲笑和不屑。的确,与实实在在的养生和健体相比,信仰看上去过于虚无缥缈、不着边际。然而,在身心平和的两端,身体强健了,心灵如果依然干涸,则难以称得上健康。这就是当下我们整个社会面临的困境。

在这样的困境中,一方面产生了无所不能、盛极一时的“神仙”李一,另一方面却是整个道教乃至

其他宗教的落寞。这也构成了一个矛盾的两面,一面是道家养生、武术健体等的热闹场面,一面则是对于宗教纯粹信仰的冷冷清清。

我们的身体越来越强健,但心灵寂寞、信仰缺失也越来越成为一个严重的问题。如果我们的内心不够笃定,我们的腿脚再健壮,也走不好路;而如果我们的内心充满暴戾,则甚至我们的手脚越健壮越会干出偏激的事。

这是一个复杂的社会命题。面对这个命题,张悟本解决不了,少林绝学解决不了,“神仙”李一同样也解决不了。对此,当种种宗教消费行为以“神仙”、“大师”的噱头出现时,相形之下,我的那些没有多少消费能力的乡亲们的信教行为,尽管无奈,则更为真实。



□魏黎明

在我的老家苏北农村,一个久病不愈的人,往往最后都要“信耶稣”。以至于在我们那个小村子里,许多文盲也会唱赞美诗,尽管他们往往不明就里。

这不是故事,一项统计数据显示,这在中国已是一个较为普遍的现象。有必要指出的是,在当前的医疗保障体制下,生老病死更多时候是个人或家庭的事情。因此,因病入教也就有了社会基础。况且,生老病死等人生际遇,本来就是影响人们

个人嗜好按说属于私生活的领域。不过,阶层的群体个人嗜好,则多少反映了些我们社会的风貌。

## 精英阶层的嗜好

□薛涌

我的生活圈子里,成功者较多。最近渐渐发现,这些朋友中的中国人,虽然大多和我一样是博士,但居住在美国的和居住在中国的,在业余爱好上越来越不相同。

这就是我的生活氛围。我工作和生活的地区被列为当今世界的“精英城市”。所谓“精英”,一是高科技集中,一是文化前卫。“文化前卫”就包括在新经济竞争中的成功者特别喜欢从事极端体育。为什么会如此?美国的新经济技术含量高、竞争性强,需要年轻人的精力和开创性。在硅谷,极端体育就是一大时尚。在这里,四十

多岁就显得老了。所以要不停地证明自己,在马拉松式的竞争中就需击败 20 多岁的毛小子。总之,成功意味着奋斗,意味着“过程”。你的整个生活格调,都应该体现出你正在这种奋斗过程中。因此最近美国的生活趋势是:骑车渐成了中高产阶级,高尔夫则在劳动阶层流行。

在中国则是另外一回事,成功意味着坐享其成,成功者仿佛都进入了既得利益集团。所以,成功者的文化,以享受为上。比如到宴会上“吃香的喝辣的”,去捏捏脚,或者打打不需要太大体力的

高尔夫,觉得自己很“上流”。一些

豪华的会议往往提供这种服务。骑车反而成了很土的生活方式。白领早衰,居然成了个社会问题。

个人嗜好按说属于私生活的领域。不过,阶层的群体个人嗜好,则多少反映了些我们社会的风貌。创造性社会讲究奋斗,讲究超越自我极限,着眼点不在于你

现在已有的东西,而在于你未来的潜力。寻租的社会则讲究卡位、站队、等级、关系,进而个人嗜好重在显示你已经拥有或者瓜分了多少社会资源。所以,我为中国的精英阶层所担心的,不仅仅是他们的身体,更是他们的精神。

